

Medienmitteilung

Schaffhausen, 11. März 2025

Schaffhauser Kantonalbank verzeichnet erfreuliches Geschäftsjahr 2024

Die Schaffhauser Kantonalbank weist für das Geschäftsjahr 2024 ein sehr erfreuliches Ergebnis aus. Der Jahresgewinn beträgt 56.7 Mio. Franken – davon profitiert auch der Kanton als Eigner: Er erhält 45.4 Mio. Franken, das entspricht 515 Franken pro Einwohnerin und Einwohner. Die konsequente Erhöhung des Eigenkapitals stärkt den Fokus auf Sicherheit und Stabilität.

Leitzinsentwicklung im Fokus

Die Schaffhauser Kantonalbank erzielt 2024 ein solides, positives Ergebnis und liegt in der Bilanzsumme erstmals über 10 Mrd. Franken (+11.3%). Die schrittweisen Senkungen des SNB-Leitzinses um 1.25 Prozentpunkte im Laufe des Geschäftsjahres lassen die Netto-Zinserträge deutlich sinken (-7.3%). Zusätzlich gewonnenes Hypothekenvolumen in der Höhe von 434.3 Mio. (+5.8%) verbessert die Ertragslage. Das führt dazu, dass die Kundenausleihungen insgesamt erstmals die 8-Milliarden-Marke überschreiten. Auf der Gegenseite fließen der Bank 130.9 Mio. an neuen Kundengeldern zu.

Erfolgreiche Vermögensverwaltung und Anlageberatung

Für Anlegerinnen und Anleger verläuft 2024 erfreulich. Verschiedene Anlageklassen erzielen attraktive Renditen. Der sichtliche Anlageerfolg führt zu einer wesentlichen Steigerung des Depotvolumens und der Vermögensverwaltungsmandate. Der Erfolg aus dem Wertschriften- und Anlagegeschäft wächst insgesamt um 7.5 Prozent. Dabei wird das Angebot nachhaltiger Anlagelösungen stärker nachgefragt und laufend ausgebaut.

Hoher Betriebsertrag dank erfolgreichem Kerngeschäft

Wegen des leicht tieferen Erfolgs im Zinsgeschäft reduziert sich der Betriebsertrag um 4.6 Prozent auf 161.3 Mio. Die deutlich gestiegenen Refinanzierungskosten sind dabei der Haupttreiber. Die Ertragssteigerungen im Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft sowie im Handelsgeschäft wirken dagegen positiv auf den Betriebsertrag. Die ausgewogene Diversifikation der Bank mit den drei Ertragspfeilern Zins-, Kommissions- und Handelsgeschäft garantiert auch im Berichtsjahr erfreuliche Ergebnisse.

Geschäftsaufwand im Zeichen der Weiterentwicklung

Die Bank beschäftigt sich 2024 intensiv mit der Entwicklung ihrer digitalen Prozesse und Dienstleistungen und kann bereits erfreuliche Resultate erzielen. Das Serviceangebot wird durch zusätzliche digitale Kanäle ergänzt und das Online-Angebot erweitert. Zusätzliches Fachpersonal in der IT, im Projektmanagement sowie in Risk und Compliance stellen die nahtlose Eingliederung neuer Prozesse und gleichzeitige Erfüllung stetig steigender regulatorischer Vorschriften sicher. Insgesamt resultiert ein erwarteter Geschäftsaufwand von 69.9 Mio. (+ 6.2%).

Gestärktes Eigenkapital, hohe Ausschüttung

Nach Abschreibungen (–5.3%) resultiert ein Geschäftserfolg von 86.7 Mio. (–1.9%) sowie ein gutes CostIncome-Ratio von 43.3 Prozent. Für künftiges Wachstum und die weitere Stärkung der Kapitalbasis werden wie im Vorjahr Reserven in Höhe von 30.0 Mio. dem Eigenkapital zugewiesen. Der Fokus auf Sicherheit zeigt sich auch im Tier 1 Ratio: Mit 24.8 Prozent gehört die Schaffhauser Kantonalbank nach wie vor zu den bestkapitalisierten Banken der Schweiz. Nach Rückstellungen und Reservezuweisung beläuft sich der Jahresgewinn auf 56.7 Mio. (–2.8%). Der Kanton Schaffhausen als Eigner erhält in der Folge total 45.4 Mio. (– 2.7%) – das bedeutet 515 Franken pro Einwohnerin und Einwohner.

Ausblick auf das laufende Jahr

Die wirtschaftlichen Aussichten stimmen für das neue Jahr vorerst verhalten optimistisch. Zahlreiche Faktoren können aber deutliche Spuren in der globalen Entwicklung hinterlassen und somit auch die Bankgeschäfte beeinflussen. Die neue US-Regierung wird die internationale Marktvolatilität und geopolitische sowie wirtschaftspolitische Entwicklungen prägen. Insbesondere in der Schweiz stehen die Leitzinsen weiter im Fokus. Die bereits erfolgten Zinsänderungen haben einen direkten Einfluss auf die Erfolgsrechnung der Schaffhauser Kantonalbank und werden das Ergebnis voraussichtlich negativ beeinflussen. Erneute Zinssenkungen seitens Schweizerischer Nationalbank sind möglich. Diese stellen Sparkundinnen und -kunden sowie die Bank vor weitere Herausforderungen. Investitionen und die Kreditnachfrage werden durch Zinssenkungen hingegen stimuliert und die Attraktivität von Aktienanlagen wird gesteigert.

Eingeschlagenen Weg weiterverfolgen

Der Erfolg bestärkt die Schaffhauser Kantonalbank in der konsequenten Verfolgung des eingeschlagenen Wegs. Die Umsetzung der strategischen Initiativen, die Anfang 2024 lanciert wurden, schreitet erfolgreich voran, zahlreiche Projekte konnten bereits betriebs- und kundenwirksam realisiert werden. Dabei gilt der Dank den engagierten Mitarbeitenden auf der einen Seite, der starken Vertrauensbasis seitens Kundinnen und Kunden sowie dem Kanton als Eigner auf der anderen Seite. Auf dieses Vertrauen möchte die Schaffhauser Kantonalbank aufbauen und geht einen Schritt weiter in Richtung Transparenz: Ab dem Geschäftsbericht 2024 wird die Vergütung der Geschäftsleitung offengelegt.

Die Medienmitteilung steht auf www.shkb.ch/news zur Verfügung. Einen umfassenden Einblick in die finanziellen Kennzahlen und Aktivitäten des Geschäftsjahres 2024 gibt der aktuelle Geschäftsbericht der Schaffhauser Kantonalbank. Er ist auf www.shkb.ch/geschäftsbericht publiziert.

Weitere Informationen

Ramona Pfund

Kommunikationsverantwortliche

+41 52 635 21 31

medien@shkb.ch

www.shkb.ch

Kennzahlen auf einen Blick

in CHF 1'000

Bilanz	2024	2023	Veränderung	Veränderung in %
Bilanzsumme	10'438'811	9'379'551	1'059'260	11.3
Kundenausleihungen	8'392'013	7'954'334	437'679	5.5
Kundengelder	6'081'068	5'950'204	130'864	2.2
Eigenkapital (nach Gewinnverwendung)	1'185'942	1'144'624	41'319	3.6

Erfolgsrechnung	2024	2023	Veränderung	Veränderung in %
Brutto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft	101'308	106'642	-5'334	-5.0
Netto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft	101'805	109'791	-7'986	-7.3
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	40'656	40'569	87	0.2
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	15'353	14'481	872	6.0
Übriger ordentlicher Erfolg	3'508	4'217	-710	-16.8
Betriebsertrag	161'322	169'059	-7'737	-4.6
Geschäftsaufwand	-69'852	-65'805	-4'047	6.2
Geschäftserfolg	86'693	88'343	-1'650	-1.9
Jahresgewinn	56'665	58'300	-1'635	-2.8

Kennzahlen	2024	2023
Eigenkapitalquote (Tier 1 Ratio)	24.8 %	25.3 %
Kundengelder/Kundenausleihungen	72.5 %	74.8 %
Cost-Income-Ratio I (Geschäftsaufwand/Betriebsertrag)	43.3 %	38.9 %
Betriebsertrag pro Mitarbeiter/Mitarbeiterin	510	562

Personal ¹	2024	2023
Mitarbeitende (teilzeitbereinigt, Auszubildende mit 50% berücksichtigt)	332	300
Mitarbeitende (Personen)	374	345
davon Anzahl Auszubildende	20	19

Die in diesem Bericht aufgeführten Beträge sind gerundet. Das Total kann deshalb von der Summe der einzelnen Werte abweichen. Bei den Beträgen handelt es sich grundsätzlich um Schweizer Franken. Wenn eine andere Währung gemeint ist, wird dies explizit vermerkt.

¹ Diese Angaben beziehen sich auf den jeweiligen Stichtag 31.12.

Bilanz

in CHF 1'000

Aktiven	Anhang	31.12.2024	31.12.2023	Veränderung	Veränderung in%
Flüssige Mittel	19	1'373'832	827'029	546'803	66.1
Forderungen gegenüber Banken	19	49'362	41'266	8'095	19.6
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	1, 19	0	0	–	–
Forderungen gegenüber Kunden	2, 19	407'813	404'432	3'381	0.8
Hypothekarforderungen	2, 19	7'984'200	7'549'902	434'298	5.8
Handelsgeschäft	3, 19	18	7	12	180.5
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	4, 19	29'700	20'972	8'728	41.6
Finanzanlagen	5, 19	547'745	497'395	50'350	10.1
Aktive Rechnungsabgrenzungen		8'825	8'312	513	6.2
Beteiligungen	6, 7, 27	7'067	7'067	–	–
Sachanlagen	8, 27	23'011	20'725	2'287	11.0
Sonstige Aktiven	9	7'238	2'445	4'793	196.1
Total Aktiven		10'438'811	9'379'551	1'059'260	11.3
Total nachrangige Forderungen		2'900	2'900	0	0.0
<i>davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht</i>		0	0	–	–
Passiven					
Verpflichtungen gegenüber Banken	19	87'264	57'090	30'174	52.9
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	1, 19	0	0	–	–
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	19	6'057'039	5'931'479	125'560	2.1
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	4, 19	17'407	19'227	–1'820	–9.5
Kassenobligationen	19	24'029	18'725	5'304	28.3
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	14, 19	2'918'000	2'066'000	852'000	41.2
Passive Rechnungsabgrenzungen		29'682	23'809	5'873	24.7
Sonstige Passiven	9	60'829	57'154	3'676	6.4
Rückstellungen	12, 15	13'243	14'743	–1'500	–10.2
Reserven für allgemeine Bankrisiken	15	775'415	745'387	30'028	4.0
Grundkapital	16	65'000	65'000	–	–
Gesetzliche Gewinnreserve		334'202	322'602	11'600	3.6
Gewinnvortrag		34	35	–1	–2.1
Jahresgewinn		56'665	58'300	–1'635	–2.8
Total Passiven		10'438'811	9'379'551	1'059'260	11.3
Ausserbilanzgeschäfte					
Eventualverpflichtungen	2, 20	32'521	48'350	–15'829	–32.7
Unwiderrufliche Zusagen	2	223'609	280'080	–56'472	–20.2
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	2	38'838	38'838	–	–

Erfolgsrechnung

in CHF 1'000

	Anhang	2024	2023	Veränderung	Veränderung in %
Zins- und Diskontertrag	23	157'254	147'808	9'446	6.4
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen		2'707	1'902	805	42.3
Zinsaufwand	23	-58'653	-43'068	-15'585	36.2
Brutto-Erfolg Zinsengeschäft		101'308	106'642	-5'334	-5.0
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	26	497	3'149	-2'652	-84.2
Subtotal Netto-Erfolg Zinsengeschäft		101'805	109'791	-7'986	-7.3
Kommissionsertrag Wertschriften und Anlagegeschäft		32'217	29'961	2'256	7.5
Kommissionsertrag Kreditgeschäft		1'212	1'173	39	3.3
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft		11'092	10'887	205	1.9
Kommissionsaufwand		-3'866	-1'452	-2'414	166.2
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft		40'656	40'569	87	0.2
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	22	15'353	14'481	872	6.0
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen		2'094	1'797	297	16.5
Beteiligungsertrag		1'132	1'054	77	7.3
Liegenschaftenerfolg		346	391	-45	-11.5
Anderer ordentlicher Ertrag		506	1'212	-707	-58.3
Anderer ordentlicher Aufwand		-570	-238	-332	139.9
Subtotal Übriger ordentlicher Erfolg		3'508	4'217	-710	-16.8
Betriebsertrag		161'322	169'059	-7'737	-4.6
Personalaufwand	24	-53'065	-49'303	-3'763	7.6
Sachaufwand	25	-16'787	-16'502	-285	1.7
Subtotal Geschäftsaufwand		-69'852	-65'805	-4'047	6.2
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten		-5'738	-6'061	323	-5.3
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	26	961	-8'850	9'812	-110.9
Geschäftserfolg		86'693	88'343	-1'650	-1.9
Ausserordentlicher Ertrag	26, 27	0	0	-	-100.0
Ausserordentlicher Aufwand	26	0	-59	-	-100.0
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	26	-30'028	-29'984	-44	0.1
Jahresgewinn		56'665	58'300	-1'635	-2.8